



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

17 (256)
ноябрь, 2009

21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

СВЯТЫЕ АРХАНГЕЛЫ, УДОСТОЙТЕ НАС ИСПОЛНЯТЬ ВОЛЮ ГОСПОДА

Первый из Архангелов – Архистратиг Небесного воинства Михаил. Имя его означает «кто как Бог», то есть Бог не сравним ни с кем из сотворенных существ. Бог выше всего. Бог – конечная цель существования всех Его творений. Архангел Михаил изображается обычно с мечом в руке. Меч этот знаменует собой вечную борьбу добра и зла. Он облачен в латы – благодать Божию, делающую его неуязвимым для падших духов. В левой руке у него щит с треугольником. Это – всевидящее око Святой Троицы. Иногда на иконах Архистратиг Михаил держит в руках копье, которым он поражает змея, обвивающего землю.

Второй – Архангел Гавриил, что значит «муж Божий». Это – Ангел Хранитель Девы Марии. Он изображен с лилией либо с пальмовой ветвью. Лилия символизирует благую весть, чистоту и целомудрие, пальмовая ветвь – победу над грехом и страстями. Архангел Гавриил благовестил Деве Марии о рождении Спасителя. Он являлся Христу в Гефсиманском саду, где Господь молился до кровавого пота перед Своими крестными страданиями. Он возвестил Богородице день Ее отшествия. Он объявлял ветхозаветным пророкам, в том числе пророку Даниилу, о пришествии Иисуса Христа на землю. Архангел Гавриил – Архангел благовествования. Он открывает миру тайны Промысла Божия, укрепляет в людях веру, подает святым извещение о часе их смерти, отшествия в иную жизнь.

Однажды я слышал проповедь патриарха Ефрема, которую он закончил такими словами: «Я хочу сделать вам подарок, поделиться с вами опытом из своей жизни. Когда сердце мое бывает стеснено скорбями, я подхожу к иконе Архангела Гавриила и прошу: «Архангел Гавриил, принеси мне радостную весть, только не как я хочу, а по воле Божией». И вскоре скорбь моя отходит, вскоре я получаю просимое по молитвам Архангела Гавриила».

Третий Архангел – Рафаил. Рафаил – значит «помощь Божия». Это Ангел исцелений, Ангел утешитель и Ангел путеводитель, особенно на чужбине и в дальней стране. Он предстает на иконах с чашей в руках, с чашей небесных исцелений и милосердия Божия. Иногда его можно видеть изображенным идущим с юношей Товией, сыном праведного Товита. В последней беседе своей с ними Архангел Рафаил сказал такие слова: «Доброе дело – молитва с постом, милостыню и справедливостью» (Тов. 12, 8). Он покровитель милосердия. Сам Товит угодил Богу тем, что погребал в Ниневии трупы неправедно замученных и казенных с опасностью для своей жизни, и за это Господь послал ему Архангела, который принес радость и благословение его семейству.

И вы можете подобно угодить Богу, если будете предавать церковному погребению верующих, которые по какой-то причине оказались лишены его, если станете совершать заочные отпевания христиан, чьи родные или близкие не посчитали нужным это сделать.

Архангела Рафаила призывают во время тяжелых смер-



тельных болезней, молятся ему, собираясь в путь, чтобы он сделал благополучными дорогу и возвращение. Призывают его также в тяжелых скорбях, в минуты уныния и отчаяния, овладевающих человеком.

Четвертый Архангел – Уриил – «огонь Божий». В одной руке его меч, а в другой пламя. Архангел Уриил открывал Ездру, праведному мужу и пророку, великие тайны грядущего. Третья книга Ездры подобна ветхозаветному Апокалипсису. Архангел Уриил почитается покровителем монахов и богословов. Он просвещает светом своим умы людей для познания тайн Божиих и разумения смысла Священного Писания, возжигает в сердце человека любовь к Господу.

Поэтому, когда мы чувствуем в душе своей холод и бесчувствие, то должны призвать Архангела Уриила, чтобы он небесным своим дыханием согрел и оживотворил окаменевшие наши сердца. Еще Архангел Уриил – покровитель кающихся грешников. Согласно церковному преданию, он молился вместе с нашими праотцами – Адамом и Евой, изгнанными из Рая, и приносил к Престолу Божию слезы их покаяния...

Итак, ему надо молиться, чтобы он просветил нас истинной верой, укрепил любить Господа и наших ближних, даровал дух покаяния – эту основу нашего спасения.

Пятый Архангел – Селафиил, чье имя означает «молитвенник». Он незримо учит людей молитве и сам молится вместе с ними. Этот Архангел изображается с горящей свечой и кадильницей в руках. Свеча – душа христианина, воск – образ многих добродетелей, которые с великим трудом должен стяжать человек, подобно тому как пчела со многих цветов собирает пыльцу.

К Архангелу Селафиилу обращаются перед началом молитвы для того, чтобы он помог нам помолиться сосредоточенно, от всего сердца. Особенно – чтобы он вложил в наше сердце имя Иисуса Христа, Иисусову молитву.

Шестой Архангел – Иегудиил, «хвала Божия». В одной руке его венец, в другой – бич. Он побуждает нас трудиться во славу Божию. Он пробуждает в нас память о том, для чего нам дано земное существование – для вечного спасения. Нерадивых он, словно бичом, пробуждает от сна лености скорбями и напастьями. Усердных – награждает благодатью и божественными утешениями, как небесным венцом. Святому Архангелу Иегудиилу молятся об укреплении душевных и телесных сил. Ему молятся, чтобы он помог познать волю Божию и исходатайствовал нам силы творить ее в повседневной жизни.

Седьмой Архангел – Варахиил, «благословение Божие», изображается он с цветами. Цветы – дары Духа Святого. Этот Архангел преимущественно покровитель мучеников, исповедников имени Христова. Он являлся в минуты тяжелых испытаний, укрепляет силы страдающих ради Господа. Ангел благословений, он посещает их во время смерти, ибо смерть мучеников за Христа – великая победа.

Архимандрит Рафаил (Карелин)

27 ноября – День тезоименитства
Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского ЮСТИНИАНА

**Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнейший Владыка!**



Разделяя Ваше духовное торжество, от всей души поздравляем Вас с днем памяти Вашего Небесного Покровителя – правверного царя Юстиниана, ныне Святой Церковью торжественно прославляемого, и вместе с Вами припадаем к этому благодатному

Светильнику с верой и молением о ниспослании Вам помощи, заступничества и предстательства на многотрудном поприще Святительского служения.

Высокая идея молитвенного предстательства и духовного покровительства лежит и в основе архипастырского служения, так как каждый архипастырь – это и молитвенник, и ходатай за свою паству.

По воле Пастыреначальника Христа на Вас возложена нелегкая миссия – хранить единение людей, живущих в Приднестровье. Ныне, когда кругом царят расколы и смута, в приднестровском крае благодаря Вашим неунынным трудам удалось сохранить единение внутри церковной ограды. Вы неизменно вселяете надежду в тех, кто обращается к Вам за помощью и советом, тем самым подавая духовенству Тираспольской епархии пример жертвенного пастырского служения.

Молитвами Вашего Небесного покровителя пусть Милостивый и Человеколюбивый Господь и в дальнейшем укрепляет Ваши телесные и духовные силы, содействует успешному и плодотворному окормлению Вашей богоспасаемой паствы и приумножению Богом данных талантов.

**С сыновней любовью,
Вашего Высокопреосвященства смиренные
сослужители и соратники**

28 ноября – начало Рождественского поста

Время поста – это время особенно важное для духовной жизни, это «время благоприятное, это день спасения» (2 Кор. 6, 2).

Если душа христианина тоскует по чистоте, ищет душевного здоровья, то она должна постараться как можно лучше использовать это полезное для души время. Вот почему среди истинных боголюбцев принято взаимное поздравление с наступлением поста. Пост телесный ничего не значит без духовного поста внутреннего человека, который состоит из предохранения себя от страстей. Сей пост внутреннего человека приятен Богу и вознаградит для тебя недостаток телесного поста.

Преподобный Варсонофий Великий

Кто ограничивает пост одним воздержанием от пищи, тот весьма бесчестит его. Не одни уста должны поститься, – нет, пусть постятся и око, и слух, и руки, и все наше тело.

Святитель Иоанн Златоуст

4 декабря - Введение во храм Пресвятой Богородицы

МАТЕРИ, КУДА ВЫ ВЕДЕТЕ СВОИХ ДЕТЕЙ?

Ангели удивились, зряще вхождение Пресвятой Девы во святая святых, куда иерей Божий мог входить только один раз в год. Да, Ангелы удивлялись. Господь скрыл и от Ангелов тайну спасения рода человеческого.

Все мы помним, как скорбели праведные Иоаким и Анна о своем неплодии. Это, матери, для вас большое поучение! Многие из вас, живущих в супружестве, хотя власть пожить, не имея детей, – это бесчестие и поношение для вас! Счастливые же, которые имеют детей и воспитывают их в страхе Божиим.

Праведный Иоаким, после того как от него не приняли жертвы в храме, ушел в пустыню, где сорок дней в посте и скорби со слезами молился Богу о даровании ему дитяти. Анна дома в слезах тоже молилась и дала обет посвятить дитя Богу. И Господь услышал их молитву и даровал им благословенную дочь Марию, которую они три года воспитывали дома в страхе Божиим. Пресвятая Дева Мария была от царского рода и по плоти и по духу, так как Иоаким происходил из царского рода Давидова, а Анна – из рода первосвященнического. Господь знал, Кого Он избрал и от Кого Он должен был воплотиться в свое время.

Когда Пресвятой Деве Марии исполнилось три года, Ее родители устроили тор-

жество: собрав своих родственников, повели Пресвятую Деву Марию в Иерусалим, в храм Божий. Шестью было очень торжественное, со свечами и пением псалмов. Целых три километра они шли от Назарета в Иерусалим, а там все люди удивлялись, видя такое торжественное шествие. Заметим, куда вели Пресвятую Деву Марию – не куда-нибудь, а в храм Божий, вели на воспитание. Так как Ее праведные родители знали, что только храм Божий может сделать человека чистейшим и честнейшим.



Матери, этот праздник касается вас! Подумайте, куда вы ведете и водите своих детей. Только после того, как дети вырастут, начинаются вопли, стенания, скорби о своих ошибках, о своих грехах зачатия и неправильного воспитания. Святые отцы называют детей ангелами, у них души ангельские, непорочные и очень восприимчивые.

На этой хорошей, непорочной почве если вы посеете пшеничное зерно, оно даст плод ангельский, если посеете плевелы – даст плод са-

танинский. Из ребенка можно сделать в раннем возрасте или ангела, или сатану. Это зависит от вас, матери; не пеняйте, не обвиняйте никого, что ваши дети отступники, неверующие. Вы сами, матери, в этом виноваты. Дети до пяти-семи лет находятся в ваших руках, и никакие враги, видимые и невидимые, не могут вырвать их из ваших рук. Правда, 7 лет – это

короткий срок в настоящее время, иногда бывает и короче – 5 лет, когда ребенка отнимают от матери, считая, что она не может быть воспитательницей. Но все же 5-7-летний срок достаточный, чтобы посеять в детской душе пшеничное зерно.

Вы можете, прежде всего, окрестить ребенка во имя Отца и Сына и Святого Духа, затем приносить и приводить в храм Божий для причащения и соединения со Христом. Душа ребенка очень восприимчива к церковному пению, чтению, и это принесет хороший плод; глаза ребенка также видят в храме Божиим лики Спасителя, Божией Матери и святых угодников. Все это запечатлевается в его душе.

Большое значение в деле воспитания ребенка имеет и хорошая благочестивая жизнь родителей дома. Если ребенок видит и слышит от своих родителей только

(Окончание на 2-й стр.)

4 декабря - Введение во храм Пресвятой Богородицы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

хорошее – хорошие слова, дела, то это налагает хороший отпечаток на душу его. Если он видит, что мать и отец молятся дома и ходят в храм, милосердны к бедным и животным, не пьянствуют, не ругаются скверными словами, – одним словом, ведут праведную и благочестивую жизнь, то это хорошее впечатление в душе ребенка останется с ним на всю жизнь.

Если даже ребенок, когда вырастет, уйдет в водоворот этой жизни, его будет засасывать мир, то семья, посеянное матерью в раннем возрасте, прорастет и в свое время прорвет эту оболочку и приведет к покаянию в своих грехах, к общению с Богом. Ведь, по большей части, все мы были в юности почти отступники; природа берет свое, мир прелюбодей-

ный и грешный притягивает к себе почти всякого человека, и вот мы тоже обратились к Богу, каждый в свое время. Семья, посеянное в наших сердцах, дало свой плод. Да при этом и Церковь молится общими молитвами и весь народ в Церкви о спасении всех людей.

Одна знакомая мне медсестра рассказывала, что она работала 30 лет в больнице и многие умирали при ней. И за эти 30 лет почти ни один человек не умер без раскаяния, а среди умирающих были атеисты, безбожники, все они покалялись.

Так будем молиться Пресвятой Деве Марии и Ее праведным родителям Иоакиму и Анне, чтобы они своими молитвами привели нас к Господу Богу, чтобы нам и нашим детям через Святое Крещение, причастие и правильное воспитание сделаться сынами Божиими.

Архимандрит Алипий

ПО МЫСЛИ СВЯТЫХ ОЦЕВ

СОБЛЮДЕНИЕ ПОСТЯ ЕСТЬ ВЕЩЬ ВЕСЬМА ВАЖНАЯ

Возблагодарим Господа Иисуса, никогда не оставляющего без помощи верных рабов Своих и посрамляющего безумных противников Евангелия и Святой Церкви. А между тем возьмем отсюда урок для себя.

Какой урок? Тот, что соблюдение святого поста есть вещь весьма важная... Поститься – значит обуздывать свою чувственность, владеть своими пожеланиями; а не поститься – значит быть рабом плоти, находиться в плену у своего чрева. Поститься – значит радеть о спасении души своей, искать свободы своему духу, стремиться во след Ангелов; а не поститься – значит уподобляться безсловесным, кои не знают поста,

Малолетний, престарелый, немощный могут еще иметь причины к извинению, когда не постятся, ибо здесь более или менее нужда и необходимость; а мы, как говорит апостол, призваны на свободу, только бы свобода эта не была в вину или потворство плоти (см. Гал. 5, 13). А кто может воздерживаться от запрещенных постом снедей и не воздерживается, тот грешит и против Церкви, и против себя, ибо пост, учрежденный ею, нужен не для нее, а для нас, так как он есть одно из сильнейших средств к обузданию нашей чувственности, от преобладания коей над нами гибнет в нас все чистое и святое.

Иннокентий, архиепископ Херсонский

быть холодным к молитве и к очищению своей души от похотей.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ
НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18⁰⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке). Каждый понедельник – в 17⁰⁰

– фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

4 декабря – «Введение во храм».

7 декабря – «Синай. Монастырь святой Екатерины».

14 декабря – «Дорогами Италии. Святитель Николай».

НА КАНАЛЕ ТСВ Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания.

Приглашаются все желающие.

28 ноября – «Суворов», «Планета Православия» (фильм 6-й)

Начало просмотра – в 14⁰⁰.

Место проведения – сектор нотно-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

...Когда в Слободзее появился первый храм, достоверно неизвестно. Предположительно, вскоре после основания села. В 1804 году в Слободзее на средства прихожан была возведена каменная церковь во имя святого Архистратига Михаила. Ей выделили 66 десятин удобной земли и две десятины неудобной. В 1897 году храм был перестроен – также на средства прихожан.

Из священников Михайловской церкви следует упомянуть о. Иоанна Кирицу, который служил в этом храме около 20 лет – с ноября 1886 года по 1903-й. В дальнейшем он некоторое время служил в Покровской церкви г. Тирасполь. В 1904-м о. Иоанна сменил о. Дионисий Георгианов, который был настоятелем храма в Слободзее более 10 лет. Одновременно он преподавал Закон Божий в двухклассном министерском училище.

В эти же годы – с 1903-го – в Михайловской церкви начинает служить псаломщиком Матвей Яковлевич Рудницкий. Ранее он работал учителем церковноприходской школы в селах Аняевского уезда. После переезда в Слободзею М.Я. Рудницкий не только продолжил свою преподавательскую деятельность, но и стал церковнослужителем. В 1918 году его рукополагают во диакона. Вскоре о. Матфей уезжает из Слободзеи и служит в Одесской области – сначала диаконом, а с 1924 года – священником.

О судьбе о. Матфея Рудницкого хотелось бы рассказать более подробно, потому что она была очень типичной для того времени. Родился Матвей Яковлевич Рудницкий 7 сентября 1880 года в с. Окны (ныне – Красноянский район Одесской области). Отец его был учителем. Сын также пошел по стопам отца. В 20-е годы они оба стали священниками.

Отец Матфей закончил Одесское духовное училище, далее – семинарию и духовную академию. Его священническое служение пришлось на те годы, когда велись гонения на Православную Церковь. Отцу Матфею довелось сполна испытать из этой чаши. В 1925 году он подвергается аресту за то, что пробыл в Харькове без регистрации три дня, однако суда не было. В 1928 году – вновь арест. Третий раз о. Матфей был задержан в 1929 году и судим по ст. 58 УК УССР. Приговор – два месяца принудительных работ. В 1930-м его вновь арестовывают – якобы за подделку обновления икон – и вновь выпускают без суда.

Но вскоре настали иные времена, когда арест уже означал обязательный (часто – очень суровый) приговор. Отец Матфей также не избежал этой участи. 15 сентября 1937 года его арестовали и предъявили стандартное обвинение в агитации против советской власти.

В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

24 ноября родился великий русский полководец А.В. Суворов

ВСЕ МЫСЛИ СВОИ ОБРАЩАЛ КО ГОСПОДУ



Суворов всегда отличался высоконравственной жизнью. Милосердие, благотворительность, правдолюбие, целомудрие были добродетелями, укр а ш а в ш и м и его. Считая строгую нравственность обязанностью христианина и воина, он полагал недопустимым даже произнесение двусмысленных

слов в своем присутствии. Его добродетельная жизнь прогоняла всякое подозрение, что набожность его была неискренняя. По свидетельству историков, Суворов, свято чтивший добрые обычаи предков и видевший в них залог добродетели, любил нарочно усилить, увеличивать в глазах других всё, что начинало казаться устаревшим и обветшалым (время Суворова отличалось развитием либеральных идей).

Он прибегал регулярно к церковным Таинствам, молился, проезжая мимо церкви, клал земные поклоны перед образами, строго держал посты, крестился, входя в комнату, садясь за стол. Во всем житее своем хранил патриархальную простоту старины. Биограф Суворова А. Петрушевский отмечает, что в поклонах его не было никакой утрировки, а выражалось обычное благочестие Суворова, его искренняя вера и ревностное исполнение церковных обрядов. Суворов начинал и заканчивал день молитвой. Перед обедом адъютант его читал «Отче наш». Каждый из гостей должен был отвечать «аминь». Особую ревность имел полководец к церковной службе. На рассвете всегда шел в церковь, где молился за утренней и обедней. Во время службы сам читал Апостола и пел на клиросе. Благочестие его проявлялось и в постоянных заботах по содержанию старых и сооружению новых церквей. «Я и всех своих оброков на этот предмет нимало не жалею», – говорил Александр Васильевич. Наряду с хлопотами о церковных зданиях, утвари, Суворов обеспечивал и денежное содержание причта. Суворов был непоколебим в своем уповании на Бога. В этом следует искать источник его гениальности как полководца. Озарение свыше и сила от Господа воинств дарованы были душе, «ведущей восклицание». Например, при Требии, в решительный момент, когда никакая тактика не помогала, Суворов, прыгнув с лошади, палиц на землю и в молении к Богу пробыл в таком положении несколько минут, потом быстро дал такие приказания, что русские победили... Убежденный, что молитва, привлекая помощь Божию, много укрепляет че-

ловека и сильно поднимает его дух, Суворов ни одной битвы не начинал и не оканчивал без молитвы. Пред битвой помолясь Богу и благословив всех, он кратко, но сильно напомнил всем обязанность к Богу, к Государю и Отечеству. Каждую победу, каждую удачу Суворов приписывал Подателю всех благ и тотчас спешил в церковь, где на клиросе пел с певчими. По убиенным воинам после сражений служились в присутствии Суворова и всех офицеров панихиды, после которых он в назидание живым воинам нередко говорил краткое слово в память о павших. ...Придворный художник саксонского курфюрста И.Г. Шмидт написал последний прижизненный портрет Суворова. В этом изображении поражает просветленность и умиротворенность полководца. Может быть, Суворов чувствовал, что ему недолго осталось жить, но после Италии и Швейцарии он сознавал, что выполнил свой долг до конца. Суворов говорил Шмидту: «Ваша кисть изобразит черты лица моего – они видны, но внутреннее человечество мое сокрыто. Так, скажу вам, что я проливал кровь ручьями... Содрогаюсь. Но люблю моего ближнего, во всю жизнь не сделал никого несчастным, ни одного приговора на смертную казнь не подписал, ни одно насекомое не погибло от руки моей. Был мал, был велик (тут вскопчил он на стул), при приливе и отливе счастья уповал на Бога и был непоколебим (сел на стул), как и теперь». Это говорит за несколько дней до тяжелой болезни, сведшей Александра Васильевича в могилу.

В феврале-марте 1800 года тяжело больной Суворов останавливается на время в своем имении. Он обращает свои мысли к Богу. А так как шел Великий пост, то он проводил его со всей строгостью, предписанной церковным уставом. Все это не нравилось приданному для его лечения лейб-медику Вейкарту, но все его протесты и уговоры были тщетны. Суворов ревностно посещал церковные службы, несмотря на болезнь клал земные поклоны, даже Вейкарта заставлял, хотя тот и не был православным. Сохранились лишь заключительные слова составленной Суворовым в то время записки: «Будь христианин. Бог Сам даст и знает, что когда дать». Беспokoясь о судьбе сына Аркадия, больной Суворов пишет для него десять заповедей, которые начинались словами: «Почтение Бога, Богоматери и святых состоит в избежании от греха, источник его ложь, сей товарищи – лесть, обман». Наконец, всем сердцем обратившись к Богу, Александр Васильевич пишет «Канон Спасителю и Господу нашему Иисусу Христу», который заканчивается словами: «Се на умоление предлагаю Тебе, Господи, Матерь Твою Пречистую и всех от века Тебе угодивших. Молитва их у Тебе много может. Примми ходатайство их за меня недостойного. Не вем уже, что более Тебе изрещи: Твой есмь аз и спаси мя».

Из книги М.Г. Жуковой «Твой есмь аз. Суворов»

В ЧЕСТЬ ПРЕВОДИТЕЛЯ
НЕБЕСНОГО ВОИНСТВА

Даже те люди, кто не относит себя к православным и вообще к верующим, знают, что 21 ноября отмечается «Михайлов день». В церковном календаре он носит иное название – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Русская Православная Церковь издавна очень почитала предводителя Небесного воинства. Храмов, названных в его честь, было огромное количество.

У нас в Приднестровье, в крае, который часто оказывался пограничным, всегда остро ощущали потребность в помощи Небесного воинства и его предводителя. Неудивительно, что имя Архангела Михаила носило более четверти всех церквей. Да и сейчас, когда Православие в крае возрождается, более 10 храмов отмечают 21 ноября свой престольный праздник. Среди них и Михайловская церковь г. Слободзея (молдавская часть), чья история насчитывает более 200 лет.

Из документов следственного дела:

«...Рудницкий, работая попом..., проводит свою к.р. работу, организовывает религиозные общины и проводит незаконно религиозные обряды в других селах, через старух собирает средства на реставрацию церкви, незаконно проводит крещение детей...».

«...наряду с проведением религиозных обрядов, проводил агитацию против соввласти, говорит: "Терпите, Бог дал эту власть на время дьяволу, но скоро она переменится", уговаривал на проповеди – держать закон, держать свою веру».

Отец Матфей на следствии вел себя достойно и отрицал все выдвинутые обвинения. Однако это не помешало обвинить его в контрреволюционной деятельности.

Из обвинительного заключения:

«...Рудницкий, б. руководитель женского восстания, организовал массу, чтобы последние не дали закрыть церковь. Как служитель культа прибыл в с. Сычавку и наряду с проведением религиозного обряда стал проводить к.-

р. работу, уговаривает колхозников, чтобы последние собирали средства на ремонт церкви, несли в церковь крестить детей, говорит колхозникам, что новая конституция вернула нам права и разрешает проводить религиозные обряды и сейчас надо требовать возврата церкви. Рудницкий, будучи попом, эксплуатировал детей в возрасте от 8 до 12 лет.

Следствием также установлено, что поп Рудницкий пропагандирует среди населения, что в недалеком будущем будет война и будет перемена власти, в СССР нет свободы, свобода только на бумаге, агитировал о неподписании на заем, не дал закрыть Сычавскую церковь, говорит, что соввласть ничего не сделает, она еще слаба».

Следственное дело было передано на рассмотрение Тройки при УНКВД по Одесской области. 22 октября 1937 года был вынесен приговор – заключение в исправительно-трудовой лагерь сроком на 10 лет. Дальнейшая судьба о. Матфея Рудницкого неизвестна.

...Вернемся в Михайловскую церковь с. Слободзея. В феврале 1915 года в ней стал служить псаломщиком Степан Григорьевич Костогрыз. Его судьба сложилась еще более трагично, чем судьба о. Матфея Рудницкого. Родился С.Г. Костогрыз 24 ноября 1887 года в г. Берислав Херсонского уезда Херсонской губернии. К сожалению, подробности его биографии неизвестны, поэтому трудно судить, как он оказался в Слободзее. Однако о последующем периоде в жизни Степана Григорьевича сохранилось больше сведений, в том числе и по воспоминаниям старожилов села. Известно, что с февраля 1915 года он служил в Михайловской церкви псаломщиком. В начале 20-х его рукополагают во диакона. В этом качестве о. Стефан служил в Слободзее более 10 лет. Руководил церковным хором и пользовался большим уважением односельчан. В 30-е годы он был рукоположен во священника.

Когда пошла волна репрессий, 28 августа 1935 года батюшка был арестован по стандартному для тех времен обвинению: «...проживая около румынской границы, попытался перейти последнюю и одновременно проводил контрреволюционную агитацию».

7 декабря 1935 года Спецколлегия Одесского облсуда вынесла обвиняемому С.Г. Костогрызу приговор по статье 54-10 УК УССР – 7 лет исправительно-трудовых лагерей. В те годы это был довольно мягкий приговор. Тогда священников еще не приговаривали к расстрелу в массовом порядке, как в последующие годы. Так что о. Стефану, можно сказать, повезло: после Одесской тюрьмы 10 февраля 1936 года он «всего лишь» попал в Карагандинский лагерь в Казахстане.

Состоялось заседание Епархиального совета Тираспольско-Дубоссарской епархии



17 ноября в Епархиальном управлении под председательством Правящего Архиерея состоялось очередное заседание Совета Тираспольско-Дубоссарской епархии. Первым пунктом его повестки стало обсуждение Архипастырем и священнослужителями решения Европейского суда по правам человека о запрете размещать в школах Италии Распятие Христово. Владыка проинформировал членов Совета об обращении к христианам Европы Синода Греческой Церкви, Архиереи которого категорично осудили данное решение высшей судебной инстанции Европейского Союза, охарактеризовав этот жест как «опасный прецедент». Также Архиепископ Юстиниан процитировал Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который в одном из последних выступлений с озабоченностью сказал о новой системе ценностей в Европе, заметив, что «современный европейский подход к трактовке свобод и прав человека толкает общество к раскрепощению страстей, «в цивилизацию безумия».

Правящий Архиерей и члены Совета епархии выступили с обращением к верным чадам Тираспольской епархии и всем жителям Приднестровья.

В ходе работы Епархиального совета было заслушано сообщение проректора Епархиального Духовного училища протоиерея Виталия Ковалева о его участии по благословению Владыки в Ректорском совещании РПЦ под председательством Святейшего Патриарха Кирилла. Отец Виталий проинформировал членов Совета о принятом на этом совещании решении о приведении учебного процесса в Духовных учебных заведениях в соответствие с общепринятыми принципами «болонской системы».

Архиерей и члены Епархиального совета также заслушали сообщение постоянного представителя Тираспольской епархии в церковно-социальных проектах Молдавской митрополии иерея Андрея Данилеску о проходившей в Кишиневе с участием священником и врачей научно-практической конференции, посвященной проблеме СПИДа. Приняв во внимание рекомендации Социального отдела Молдавской митрополии, Владыка благословил проведение в храмах епархии в воскресенье, 29 ноября, в преддверии Всемирного дня борьбы со СПИДом, особой заупокойной литии по «православным христианам, напрасно, безвременной смертью в тяжких болезнях скончавшимся». Владыка также благословил совершение особых молитвословий о здравии больных за Литургией в этот день.

В завершение работы Совета Архиепископ Юстиниан обсудил с его членами празднование престольного торжества Михаило-Архангельского собора и Дня города Рыбница, а также приближающегося Дня Архиерейского Тезоименитства.

ОБРАЩЕНИЕ

Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского ЮСТИНИАНА и членов Епархиального совета к верным чадам Тираспольской епархии и всем жителям Приднестровья

Духовенство и верующие Тираспольско-Дубоссарской епархии с глубокой скорбью и озабоченностью восприняли решение Европейского суда по правам человека о запрете представлять христианскую символику – Распятие Спасителя – в школах Италии.

В последние годы в Европейском Союзе сложилась порочная практика защиты прав меньшинства при игнорировании мнения большинства. Правозащитники с пренебрежением отмечают тот неоспоримый факт, что именно христианство сформировало нынешнюю европейскую цивилизацию. Именно в христианстве берут свои истоки основы морали и нравственности, государственного устройства и взаимоотношений в европейском обществе.

Пройдя через десятилетия жестоких богоборческих гонений, наша многонациональная Православная Церковь кровью мучеников и подвигом исповедников обновилась, воистину, как юность орла (см. Пс., 102, 5), и готова в силе Христовой Истины противостоять злым козням врагов христианства.

Мы напоминаем ныне тем, кто воздвигает нового кумира – тотальную демократию и секуляризацию, что они толкают европейское общество на погибельный путь отступления от Христа, приближают нравственную анархию и потерю общепонятного языка христианских заповедей. Не умиротворение с людьми иных религий несете вы – забывшие Христа, а унижение веры как своих предков, так и пока еще многих и многих ваших современников. Помните: кто не любит своего – не может уважать и чужого! Отказ от Христа не приблизит европейцев к пониманию людей других вероисповеданий, а наоборот – оттолкнет друг от друга. Верующие люди, пусть и разных религий, найдут уважительное взаимопонимание быстрее, чем те, кто попирает национальные святыни. Не будут уважать старую Европу за потерю ею христианского лица представители иных конфессий, они с недоумением взирают на европейцев и, в лучшем случае, сожалеют о них.

Братья во Христе! Ныне нас еще не гонят и не преследуют за нашу веру в пределах Европы. Однако полонизация против Крестного Знамени в школах Италии весьма грозны и многообещающи. Мы обязаны напомнить всему миру и, в первую очередь, самим себе, что символом Европы является Крест Христов. Не дадим погибнуть своей душе! Не отречемся от славного знамени Победы – Креста Христова!

Принято 17.11.2009 г.

Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН.

Члены Епархиального совета: протоиерей Михаил Шевчук, архимандрит Василий (Карпов), протоиерей Василий Данилеску, протоиерей Иоанн Аксентий, протоиерей Алексей Тома, игумен Саватий (Хрущ), игумен Фаддей (Чередниченко), игумен Виктор (Саяпин), протоиерей Святослав Пармакли, протоиерей Виталий Коваль, протоиерей Владислав Долманский, иеромонах Николай (Балясников).

По прошествии года батюшка вновь был арестован – по групповому «делу священников о. Александра Аксенова и о. Стефана Костогрыза». Обвинение при осуждении – «систематическая агитация среди заключенных, восхваление царского строя». 20 сентября 1937 года тройка при УНКВД по Карагандинской области вынесла приговор по печально знаменитой статье 58-10 УК РСФСР – высшая мера наказания (расстрел). Приговор был приведен в исполнение 26 сентября 1937 года.

Из обвинительного заключения:

«...отбывая меру наказания в Карлаге, систематически проводит контрреволюционную религиозную агитацию среди заключенных, направленную на дискредитацию политики партии и советской власти, восхваляя царский строй».

Из материалов дела:

«Костогрыз заявлял: «Раньше, при царствовании Николая II, жилось гораздо лучше, чем при советской власти, которая всех позагоняла в колхозы и морит людей голодом. Вот, кто помнит 32 и 33 год, помнит и то, что в этих колхозах половина Херсонской губернии поумирала. Большевизм – явление временное и долго существовать не будет. Если коммунистам сходит пока с рук, то это лишь потому, что иностранные государства не хотят приносить жертвы. А главное, надо, чтобы все убедилось в несправильности политики советской власти, которая насильно насаждает колхозы, делает гонение на Церковь, ее служителей и верующих».

По представлению Алмаатинской епархии, о. Стефан Костогрыз 20 августа 2000 года был канонизирован Архиерейским Собором Русской Православной Церкви.

...И еще одна трагическая судьба, связанная с Михайловской церковью с. Слободзея. В 1922 году ее настоятелем стал о. Пантелеимон Швачко и прослужил в этом качестве более 10 лет.

Пантелеимон Иовлевич Швачко родился 7 июля 1891 года в с. Компанеевка (ныне – Одесской области). В 1915 году окончил Одесскую духовную семинарию. До того как стать настоятелем церкви в с. Слободзея, он служил на других приходах Херсонской епархии.

Начав свое служение в Михайловском храме, о. Панте-



леимон вскоре (в 1923 году) был судим, однако в то время приговоры были относительно мягкие – главным образом, принудительные работы. Когда в 30-х годах поднялась новая волна репрессий, знакомые предупредили о. Пантелеимона, что его собираются арестовать. Он тайно покинул Слободзею и направился в Одесскую область. Здесь – в с. Бецилово Раздельнянского района – о. Пантелеимон Швачко прослужил менее трех лет. Однако сельчане до сих пор с благодарностью вспоминают его.

Арестован был о. Пантелеимон 10 августа 1937 года. Обвиняли его в том, что он «распространял среди колхозников контрреволюционные записки, вел антисоветскую агитацию, занял самовольно школьное помещение».

Выписка из протокола заседания Судебной Тройки при УНКВД по Одесской области 27 августа 1937 года:

«...В 1926 году проводил религиозную работу среди детей-школьников и пионеров. В том же году распространял среди населения записки к.-р. содержания, призывающие население не терять веру в бога. Тогда же, во время переписи населения, вел агитацию, чтобы все писались верующими».

В 1937 году самовольно занял школьное помещение себе под квартиру, взломал замки и, когда получил от сельсовета предложение освободить квартиру, собирал колхозников, среди которых жаловался на совласть и призывал их организованно отстоять для него школьное помещение.

...Постановили: Швачко Пантелеимона Иовлевича заключить в исправтрудлагерь сроком на десять лет...».

27 августа 1937 года о. Пантелеимон Швачко был осужден Тройкой при УНКВД по Одесской области как контрреволюционный элемент (ст. 54-10 УК УССР) на 10 лет ИТЛ.

30 августа 1937 года для отбытия срока наказания он был направлен из тюрьмы г. Одесса в Беломоро-Балтийский ИТЛ НКВД СССР, куда прибыл 13 сентября 1937 года. В июле 1941 года для дальнейшего отбытия наказания направлен в места лишения свободы Вологодской области.

Отец Пантелеимон Швачко умер 2 апреля 1942 года в

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ДУХОВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

13 ноября в аванзале Храма Христа Спасителя под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось совещание ректоров духовных учебных заведений Русской Православной Церкви. В президиуме совещания присутствовали архиепископ Верейский Евгений, председатель Учебного комитета при Священном Синоде Русской Православной Церкви, ректор Московской духовной академии и семинарии, и архиепископ Бориспольский Антоний, ректор Киевской духовной академии.

В работе заседания приняли участие иерархи, возглавляющие епархиальные духовные школы. На нем также присутствовали сотрудники Учебного комитета, ректоры и представители духовных академий, семинарий, духовных училищ и пастырских курсов Русской Православной Церкви, православных университетов и институтов: Московской, Санкт-Петербургской, Киевской, Минской, Кишиневской духовных академий, Ужгородской украинской богословской академии имени святых Кирилла и Мефодия, Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Новосибирского Свято-Макарьевского православного богословского института, Царицынского православного университета имени преподобного Сергия Радонежского, Черновицкого православного богословского института и других учебных заведений.

Открывая ректорское совещание, архиепископ Верейский Евгений обратился к собравшимся с кратким вступительным словом. В частности, он сообщил, что сегодня в Русской Православной Церкви 6 духовных академий, 2 университета, 2 богословских института, 44 семинарии, 39 духовных училищ, 1 пастырские курсы. Как отметил глава Учебного комитета, на заседании 13 ноября прибыли почти все ректоры духовных школ.

С докладом «Духовное образование Русской Православной Церкви на современном историческом этапе. Проблемы, задачи и перспективы» выступил Святейший Патриарх Кирилл. Доклад Предстоятеля включал исторический экскурс о состоянии духовного образования в учебных заведениях Русской Православной Церкви в XX веке, а также анализ положения, сложившегося на современном этапе возрождения и реформирования духовных школ.

Святейший Владыка поделился своими мыслями о возможных путях преодоления существующих ныне проблем, оптимизации деятельности Учебного комитета, совершенствования учебного процесса подготовки священнослужителей.

Церковь стоит на пороге образовательного стандарта III поколения. Цель его принятия – государственное признание высшего церковного образования. В стандарте III поколения закладываются ясные цели исходя из общественно-церковных задач, осознание места духовного образования в самой Церкви, а также определения того каким должен быть пастырь Церкви сегодня. Осознавая, что подготовка кадров Церкви – это и есть передача Священного предания, Патриарх акцентировал внимание, что в деле духовного воспитания пастырей важно не количество, а качество.

«Многое, что было сделано, было сделано правильно и в свое время, – отметил в начале своего выступления Святейший Патриарх. – Но есть и проблемы, которые находятся в подвешенном состоянии в течение многих лет. Мне кажется, что наступает время, когда мы могли бы консолидированно подумать о том, как эти проблемы решить и как продвинуть наше образование по ранее намеченному пути».

По завершении доклада Его Святейшества отчет о деятельности Учебного комитета представил архиепископ Верейский Евгений.

По благословию Архиепископа Юстиниана, ректора Епархиального Духовного училища г. Бендеры, в работе Ректорского совещания участвовал протоиерей Виталий Коваль, проректор училища. За время его пребывания в Москве налажены контакты с Сумским, Саранским, а также Черниговским духовными училищами. Ректоры данных учебных заведений свидетельствовали о желании продолжать сотрудничество между учебными заведениями.

ИЗ ИСТОРИИ ПРИХОДОВ

одном из лагерей Вологодской области, где и был похоронен.

...Но гонения затронули не только духовенство Михайловской церкви. В 1933 году местные органы власти приняли решение о передаче ее под клуб. Примерно в 1934 году церковь была закрыта. Богослужения в ней возобновились лишь в 1941 году – после прихода румынских оккупантов. Когда война закончилась, церковь осталась действующей примерно до конца 1940-х годов. В начале 1950-х она была снята с регистрации. Вскоре здание церкви было передано под банк.

Возрождение духовной жизни Слободзеи началось в 1989 году. Именно тогда была зарегистрирована религиозная община на главе с о. Алексием Томой. Батюшка приложил много труда и настойчивости, чтобы здание Михайловской церкви, в котором на тот момент располагалось местное отделение банка, было передано верующим. В 1990 году власти приняли, наконец, соответствующее решение, и православные слободзейцы вновь обрели свой храм. Но в каком он был состоянии! Для того чтобы здание не напоминало церковь, у него были разрушены боковые приделы, уничтожена колокольня. Фактически храм пришлось полностью перестраивать, чем и занялся новый настоятель – о. Василий Данилеску, принявший приход из рук о. Алексия Томы в 1990 году.

Объем работ был настолько велик, что финансировать его лишь за счет пожертвований прихожан не представлялось возможным. Основная часть средств на восстановление Михайловской церкви была выделена из приднепровского республиканского бюджета. На месте старого здания фактически было возведено новое, т.к. оказалось, что даже фундамент почти на ... нуждается в замене.

Ныне храм радует слободзейцев и гостей города как своим внешним видом, так и внутренним убранством. Год от года растет количество прихожан, а по большим праздникам церковь всегда переполнена верующими.

Поздравляем прихожан Михайловской церкви и всех слободзейцев с днем Архангела Михаила и желаем, чтобы Небесное воинство во главе со своим Архистратигом не оставляло их без помощи и покровительства.

(При подготовке статьи использованы документы Центрального государственного архива ПМР, Государственного архива Одесской области, воспоминания о. Иоанникия Орзула и о. Василия Данилеску).

М. АРТЕМОВА

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа
Тираж: 3000 экз.
Заказ №696

Главный редактор: Высокопресвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 18.11.2009 г.

ноябрь 2009 №17 (256)



6 НОЯБРЯ, в день праздника Пресвятой Богородице ради ее чудотворного образа «Всех скорбящих Радосте», в домовом храме при республиканской клинической больнице г. Тирасполь, освященном в честь этой иконы, Высокопресвященнейший Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию. При входе в храм Владыку приветствовали главный врач А.И. Черба, медицинский персонал и проходящие лечение в столичной больнице, а также прихожане других приходов Тирасполя.

К началу богослужения для поклонения верующим в домовый храм был доставлен чтимый образ «Всех скорбящих Радосте» из Покровской церкви г. Тирасполь. За Литургией многие причастились Святых Христовых Таин.

По окончании богослужения духовенство и верующие во главе с Архиепископом прошли крестным ходом по всей территории центральной больницы с преднесением чтимого образа Пресвятой Богородицы и пением молитвенного последования во «время губительного поветрия и смертоносной заразы», совершаемого по благословению Владыки в связи с распространением эпидемии гриппа. К молитвенному шествию присоединились врачи и пациенты РКБ, а также навещавшие их родные и близкие.

По окончании крестного хода Архиепископ Юстиниан осенил чтимым образом Пресвятой Богородицы молящихся и обратился к ним со словом проповеди и поздравления по случаю престольного торжества.

В воскресенье, **8 НОЯБРЯ**, в день памяти великомученика Димитрия Солунского, Высокопресвященнейший Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил Божественную литургию в Димитриево-Солунском храме с. Суклея Слободзейского района. Владыке сослужил собор духовенства епархии, во главе с благочинным Слободзейского округа протоиереем Василием Данилеску и настоятелем храма протоиереем Алексием Тома.

Праздничное богослужение собрало множество верующих из Тирасполя и Слободзеи, пришедших разделить радость престольного праздника с прихожанами Димитриево-Солунского храма. За Литургией молились глава государственной администрации с. Суклея Сергей Диордийчук, депутат Верховного Совета ПМР Юрий Гервазюк и другие официальные лица, оказывающие поддержку православному приходу с. Суклея.

После окончания богослужения духовенство и верующие во главе с Архиепископом прошли крестным ходом вокруг храма, после чего на ступенях церкви Владыка обратился со словом поздравления по случаю престольного торжества. В частности, Архиепископ Юстиниан, отметив добрые труды настоятеля прихода и его помощников по благоустройству храма, организации полноценной приходской жизни, выразил сожаление, что до сих пор не решен вопрос переноса памятника Свердлову, находящегося с восточной стороны храма, в другое место.

По ходатайству о. настоятеля Владыка удостоил благословенных Архиепископских грамот ряд благотворителей и помощников прихода за усердные труды на благо Святой Церкви.

Стараниями о. Алексея и его помощников для всех прихожан и гостей праздника была приготовлена братская трапеза, за которой продолжилась праздничное общение.



10 НОЯБРЯ сотрудники МВД Приднестровья отметили 92-ю годовщину образования советской милиции и 18-летие органов внутренних дел ПМР. В день праздника в управлении Министерства внутренних дел в Тирасполе прошло торжественное собрание, гостями которого стали Президент ПМР И.Н. Смирнов, Вице-президент А.И. Королев, представители Верховного Совета, министерств и ведомств республики, а также политических и общественных организаций. Поздравить министра внутренних дел, генерал-майора милиции Вадима Николаевича Красносельского, сотрудников и ветеранов этого ведомства прибыл Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. В своем приветствии Владыка с сожалением констатировал тот факт, что «зачастую в адрес милиции, точно так же как и в сторону служителей Церкви, можно слышать множество упреков: то в бездействии, то в чрезмерном присутствии в жизни общества. Но и священники, и сотрудники Министерства внутренних дел, преодолевая незаслуженную обиду за непризнание своей деятельности, продолжают нести служение. В свое время так же незаслуженно критиковали современники последнего всероссийского Императора-страстотерпца Николая и членов его Семьи. Многим тогда казалось, что если не будет Царя, упразднится система государственного контроля над жизнью и безопасностью – тогда будет хорошо, тогда власть станет народной... Мы все хорошо знаем, что последовало после свержения последнего русского Царя. Поздравляя сегодня сотрудников МВД, хочу благословить вас образом Царя-страстотерпца Николая и его Августейшей Семьи, чтобы пример их жертвенного служения Отечеству и народу помогал вам всем нести свою службу, несмотря ни на какие обстоятельства». В дар министру внутренних дел В.Н. Красносельскому Владыка преподнес образ Царственных страстотерпцев, освященный на месте их мученической кончины в Екатеринбурге.

Архиепископ Юстиниан также отметил многие труды сотрудников министерства и лично В.Н. Красносельского в строительстве храмов и часовен, создании Военно-исторического мемориального комплекса в г. Бендеры, организации многих мероприятий, направленных на воспитание патриотизма среди молодежи. Владыка с благодарностью отметил помощь сотрудников милиции в сопровождении и организации безопасности святынь, посещающих епархию, и проходящих по территории Приднестровья крестных ходов. Во внимание к усердным трудам на благо Святой Матери-Церкви Архиепископ удостоил ряд начальников городских и районных Управлений внутренних дел и Управлений государственных автоинспекций орденов Молдавской митрополии и Архиепископских грамот.

В четверг, **12 НОЯБРЯ**, в помещении домового храма Духовного училища Тираспольско-Дубоссарской епархии Архиепископ Юстиниан совершил первую Божественную литургию в сослужении преподавателей в священном сане. За богослужением пел сводный хор воспитанников училища и хора Преображенского собора г. Бендеры. Перед началом богослужения священниками был совершен водосвятный молебен, а также проведен Чин исповеди для всех воспитанников, которые причастились за Литургией Святых Христовых Таин.

По окончании богослужения Владыка-ректор обратился к преподавателям и учащимся с

архиепископским словом, в котором особо подчеркнул необходимость «общей молитвы, участия в Литургии для будущих священно- и церковнослужителей, которые должны восполнять духовные силы своей души, чтобы с любовью нести Слово Божие к своей пастве». В благословение за усердные труды на благо Святой Матери-Церкви и помощь в развитии Духовного училища Владыка удостоил Архиепископских грамот генерального директора ООО «ОптТоргСервис» Владимира Романовича Ходзинского и директора этой же фирмы Александра Георгиевича Крачуна.

Вместе с Архиепископом все духовенство и учащиеся прочитали благодарственные молитвы по Святом Причащении, после чего продолжили общение за братской трапезой.



В воскресенье, **15 НОЯБРЯ**, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь в сослужении соборного духовенства. По окончании Литургии духовенство и верующие по главе с Архиепископом прошли на место будущего строительства часовни в память всех погибших в дорожно-транспортных происшествиях на территории епархиального управления. Владыка совершил литию у памятного камня, заложенного на месте часовни, и освятил коливо в память усопших. В своем слове Архиепископ призвал молитвенно помянуть безвременно почивших, ныне же живущих Владыка призвал к ответственности за жизнь близких, к внимательности и христианскому терпению на дорогах. Также Владыка обратил внимание собравшихся на то, что с момента закладки по инициативе столичных властей часовни в память всех погибших на дорогах города, никаких подвижек в этом направлении нет. «В свое время мы откликнулись на призыв градоначальника и поддержали перенос памятных крестов и памятных знаков с обочин городских дорог, рассчитывая на обещание построить часовню как место общего поминовения всех безвременно почивших. Однако с сожалением должен сказать, что мы пока не наблюдаем никакой заинтересованности города в исполнении своего обещания», – в частности, сказал Владыка.



15 НОЯБРЯ, по окончании вечернего богослужения, в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь Архиепископ Юстиниан совершил заупокойную литию по новопреставленному Святейшему Патриарху Сербскому Павлу, скончавшемуся в этот день в возрасте 95-ти лет. Перед началом заупокойного богослужения Владыка обратился к собравшимся священнослужителям и верующим со словом, в котором, в частности, сказал: «Долг любви, для которой нет ни границ, ни расстояний, велит нам сегодня вознести молитвы о почившем Предстоятеле Сербской Православной Церкви. Вся его жизнь, и в особенности годы его патриаршества, были исполнены многих трудов и скорбей. На долю сербского народа выпало немало испытаний: это и искусственное разделение сербского народа, и варварское уничтожение сербских храмов под НАТОвскими бомбардировками... До сих пор в Косово и Метохии проливается кровь православных христиан. Во главе Церкви-мученицы стоял воистину святой мученик-Патриарх, который разделял со своим многострадальным народом все тяготы и лишения. Сейчас, в эти первые часы его пребывания в мире ином, его душа требует сугубых молитв. Но я уверен, что настанет время, когда мы с вами будем молиться этому святому старцу, который будет прославлен в лике святых новомучеников и исповедников Сербской Церкви».

12 редких ударов в колокол возвести православным христианам Тирасполя о кончине Предстоятеля братской Православной Церкви Сербии – Святейшего Патриарха Павла.



17 НОЯБРЯ Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил Божественную литургию в Покровском храме г. Тирасполь в сослужении духовенства церкви. В этот день Правящий Архиепископ, духовенство и прихожане храма чувствовали старейшего священнослужителя Тираспольской епархии протоиерея Иоанникия Орзула с Днем памяти его Небесного Покровителя. По окончании богослужения Владыка поздравил о. Иоанникия с праздником, отметив с благодарностью его многие пастырские труды, особенно в страшные годы гонений на Церковь, пожелал ему крепкого здоровья и благословил освященной просфорой. Также Архиепископ Юстиниан передал в дар протоиерею Иоанникию ладан, чтобы «его благоухающий фимиам символизировал горячую молитву мудрого, заботливого и уважаемого пастыря, каким знают о. Иоанникия собратья-священнослужители и прихожане».

17 НОЯБРЯ, во второй половине дня, в своем рабочем кабинете Архиепископ Юстиниан принял главного онколога Приднестровской Молдавской Республики Александра Ивановича Гоцуляка. Во встрече также принимал участие врач онкологического отделения РКБ г. Тирасполь В.А. Огородников. В ходе встречи был обсужден вопрос создания в республике Ассоциации врачей-онкологов, а также перспективы ее взаимодействия с Тираспольской епархией в вопросе пастырского попечения больных раковыми заболеваниями.

